

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYEN: VIDÉKEN:
 Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III.
 Negyedévre . . 3 kor. — III. Negyedévre . . 4 kor. 50 ft.

Feladv. szerkesztő és lapfőnökök:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL
 Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint
 az udvarban hátul.

A válság.

A helyzet ma reggelig nem változott. A volt miniszterelnök újabb kihallgatásának csak informatív jellege volt és teljességgel kizártnak mondhatjuk azt a gondolatot is, hogy gróf Khuen újabb megbízatást kapjon. Láng Lajos kihallgatása csak annyiban függött össze a válsággal, hogy a király tudni akarta, hogy a mostani viszonyoknak miféle kihatásuk van a kereskedelmi szerződésekre.

Miniszterelnökjelölt, mint tegnapelőtt, ma is csak kettő van: Darányi és Lukács. Darányi jelöltségéről mi irtunk tegnapelőtt elsőként, tegnap csak egyetlen fővárosi lap közölte hírünket és ma már az egész sajtó majdnem kizárólag ezzel a jelöltséggel foglalkozik. Ez persze még nem jelenti azt, hogy Darányi tényleg miniszterelnök lesz, de az teljesen biztos, hogy a király neki, a miniszterelnökséget fel fogja ajánlani. Eddig csak két kihallgatáson került szóba, a ki a nélkül, hogy felszólítást kapott volna, saját elhatározásából kérte a királyt, hogy a válság személyes részének megoldásánál hagyja őt kegyesen a játékon kívül.

Másodizben maga a király vetette fel a kérdést, még pedig Lukács Lászlóval szemben. Lukács nem vállalkozott. Vonakodását arra indította, hogy nézete szerint nincsen elég biztos talaja a kormánypartban. Ma fog a személyes oldal harmadszor szóba kerülni és nem lehetetlen, hogy dülöre is jut. Igaz, hogy Darányi tegnap este az előleges üdvözléseket nem fogadta és kereken kijelentette, hogy ő, az ő hirdett miniszterelnökségéről nem tud semmit; de ez nem jelent semmit, mert a legelemibb illem parancsolja, hogy az illető férfi ne fogadjon el semmiféle üdvözlést, míg a megbízatást tényleg meg nem kapta.

Tény az, hogy Darányi boldog, boldogtalantól, a kit csak megfoghatott kért tájékoztatást; indokolta azzal, hogy tisztán akar látni, mielőtt a király elé járul. Ha Darányinak lesz bátorsága azzal a sovány programmal utnak indulni, melyet a korona ajánl, megis kapja a megbízatást; de azt igazán nem tudni, hogy van-e Darányiban tényleg ez a bátorság és hajlam; szorítani fogják mert most már bizonyos, hogy a király csak azért marad itt szombatig — noha újabb ki-

hallgatások iránt nem intézkedett még — mert a válság személyes részét elakarja most intézni, ha lehet annyira, hogy két-három nap alatt az egész kabinet meglegyen, a mi megis lehet, ha a legfelsőbb program alapján akad vállalkozó, mert ennek nem kell az ellenzékkel előzetesen tárgyalnia, miután ugyis tudhatja, hogy az ellenzék nem fogja ezzel a sovány programmal beérni.

Ha tehát akár Darányi, akár Lukács legmagasabb rendelkezés szerint vállalkozik, a válság személyes része elintéződik és az érdemleges válság folytatódik. Csakis arra az esetre, ha a királyi programnak nem akad végrehajtója, jönnek az újabb katonai tanácskozások s az esetleges újabb kihallgatások vagy a már meghallgatott államférfiak újabb megidézése. Legfelsőbb helyen arra számítanak, hogy erre nem fog kerülni és ha mégis kerülne, csak utólag fognak intézkedni. Miután erről az eshetőségről még nem gondolkoztak, még az sem biztos, hogy most vagy csak az angol király bécsi látogatása után jönnek-e a folytatálagos tárgyalások.

Az árnyékember.

Írta: **Biró János.**

Az árnyékember is volt valaha vidám legény. De ez rég volt, nagyon rég volt, talán maga sem tudta mikor. Mert az életének a tragédiája ott kezdődött, a hol a másé végződni szokott. Elindult délceg-fiatalon, hogy meghódítsa a világot s a meddő küzdelem megtörte, megörölte. Fáj neki az élet. Más ember ilyenkor főbe lövi magát vagy gazember lesz. Neki az egyikhez nem volt ereje, a másikhoz nem volt bátorsága.

Visszatért oda, a honnan elindult. Éjjel jött vissza lopva, hangtalan és görnyedt testén, szakállas fakó ábrázatán nem mulatott soha az utca szivtelen népe. Az árnyékembert nappal nem látta senki. Vásári zürzavar nem bódította el, szikrázó napfény nem kápráztatta s nagy küzdelmek és nagy örömek zajongását egy méhkas messzi zümmögésének hallotta.

De ha jött az este, az éjjel . . . Az árnyékember kibújt az odújából s míg a hosszura nőtt árnyak belemosódtak a

nagy sötétbe, a házak oldalához lapulva surrant az utcákon. A fejét vállai közé huzta, a kalapját szemére nyomta. És ment, ment, sietett boldog örömmel az éjszakába.

Oh az éjszaka . . . A kaosz elül. Lilaszín párázatok sűrűdnék össze s az égboltozatról lágyfényű szinkévék hullanak. A messzeség megnyílik és megejtő fuvalmak lebegnek a sötétlő épülettömbök között. Egy-egy kósza ember vagy nőcske sétál az utcán, meg az árnyékember. A fejét nem huzza a vállai közé, a kalapját nem huzza a szemére, hétszer görbe termete kiegyenesedik, fakó arcát felfelé emeli s büszkén, táguló tüdővel leheli be az éjszakát. Mert az éjszaka az övé, egyedül az övé, a kinek csak éjszakája van.

Mi fájdalom, mi bánat érheti az árnyékembert? . . .

Az árnyékember megáll egy ház előtt. Kicsiny földszintes a ház, de egyik ablaka világos, átlátszó függöny borítja az ablakot és halványan szürű át egy lámpa fényét; a függönyön hajladozik egy árnyék . . . egy nőnek az árnyéka.

Az árnyékember minden éjszaka megáll a ház előtt és nézi az árnyékot. Nézi évek óta. Ismeri a mozgását, az arcát, természetének hajlékony vonalait, a himző asztalát. Ismeri a szokásait, a gondolatait. És rajongó, szerelmes dalok fakadnak az ajkain.

— Az enyém vagy, az enyém egyedül, lelkem szűz királynéja. Enyém a lilium termeted, enyém a lilium hajladózásod, enyém fehér arcod, a hajad hullámos selyme, enyém a szemed bársonyos tekintete. A sóhajtásod engem ölel át, kristályos lelked az én lelkem öleli. Enyém vagy . . . enyém.

Az árnyékember megáll a ház előtt és fájdalom szorítja össze a szívét. A függönyön két árnyék mozog. Férfi a másik, a válla széles, sas orrátt kihívóan emeli, tetszelgő mozdulatokkal pödörgeti a bajuszát. Ó . . . ő meg ölbetett kezekkel ül a himzőasztal mellett.

Az árnyékember gyűlöli azt a másikat Fél tőle. Félti a leányt, a ki előretartott fejével ügyel a másikra . . .

A férfi odabent izgatott lesz. Fel-

Tolnai Dániel cipőraktára

Piac-utca 49. szám, postával szemben.

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári cipőkben
 hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárcipők nagyválasztékban.

Egyház és iskola.

Alapítvány. Somossy Béla egyházmegyei tanácsbíró, hajduböszörményi egyházi főgondnok 400 koronás alapítványt tett, a böszörményi polgári leányiskola növendékei közt kieszandó jutalomkönyvekre.

Az állami főreáliskolában az új iskolai évre a beírás szeptember 1., 2. és 3. napjain történik. Ezen a napon kell az osztályfőnök-tanároknál jelentkezni azoknak is, kik a július elején tartott beírások alkalmával vétettek fel. A beírásnál a tanulók kivétel nélkül, tehát még a tandíjmentesek is, tartoznak 9 korona 70 fillér beírási díjat fizetni, az iskolai bizonyítványt, az anyakönyvi kivonatot és az újraoltási bizonyítványt bemutatni. A felvétel és a beírás befejezése után szeptember 10-ig még felveheti az igazgató az oly tanulókat, a kik a késelemnek okát kellőleg tudják igazolni, később jelentkezőknek már a tankerületi főigazgatóhoz kell a felvételi engedélyezéséért folyamodni. A folyamodványokat azonban ezen esetben is a reáliskola igazgatójánál kell benyújtani. Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik 9-ik éltévüket már betöltötték és szabályszerű bizonyítvánnyal tudják igazolni, hogy az elemi iskola 4-ik osztályát kellő sikerrel végezték. Tizenkét évesnél idősebb tanulókat az első osztályba csak tanárkari határozattal lehet felvenni. — Egész évi tandíj 48 korona. Ezt vagy felévenként, vagy négy részletben, október, november, február és április hónapok első felében kell befizetni. Szegénysorsu és jó előmeneteli tanulók egész vagy féltandíjmentességben részesülnek. A folyamodványokat az igazgatóságnál a beírás alkalmával, vagy legkésőbb szeptember 15-ig kell benyújtani. A folyamodvánnyal kell beadni a polgári hatóság (községi előjáróság) által kiállított szegénységi, illetőleg vagyontalansági bizonyítványt is. Debrecen, 1903. augusztus 25. Az állami főreáliskola igazgatósága.

A nagy tüzkatasztrófa.

— Távirati tudósítás. —

Uj tűz a Párisi Áruházban.

A leégett Párisi Áruház épületében kedden éjjel három óra felől új tűz támadt a negyedik emeleten. A nagy tűz alkalmával éppen maradt lakásban ugyanis

áll, a másik fele közeledik és kitérja a két karját,

Az árnyékembernek eláll a lélegzete és kimondhatatlan félelem szorítja össze a belsejét. Kiáltani, imádkozni szeretne vagy szaladni onnan messze-messze, örült rohanással...

De ott marad az ujongás szakad fel líhegő melléből. A leány visszatiltotta a másikat

De mi lesz ezután... A férfi ingerült lesz. A tagleltései hevesek s újra felé közeledik. Tud-e erős, tud-e tiszta maradni, az ő szentje, az ő szűz árnyéka. S verésre harapja az öklét...

A férfi odabent erőszakos lesz. Durván atóli a lányt. A lány küzd. Kétségbeesetten, a haja szétkuszálva, ruhája kibomolva. Már-már sikerült kiszabadulnia, mikor a férfi magához vonja. Megcsókolja az ajkát. S a lány lágyan szelíden odaborul a keblére... Két árnyék összeolvadt.

A szoba elsötétül...

Az árnyékember leborul a porba és sir...

a nagy hőség következtében kigyuladtak a tapetak és ettől lángba borult az összes ott levő butorzat.

A tűzoltók erre újra hozzáfogtak az oltáshoz s tolétra segélyével szállították fel a negyedik emeletre a tömlőket.

Egy tűzoltó betörte a lakás ajtaját és a sugár csövel behatolt a fojtó füsttel teli lakásba és az Eisler Sándor kereskedő tulajdonát képező íróasztalhoz nyitott magának utat s az ott levő iratokat és a pénzes kazettát kimentette a lángok közül.

Egy ponyvába burkoíva bocsátották le ezután az így megmentett vagyonát.

A fent dolgozó egyik tűzoltó a mikor lejött a IV. emeletről, elbeszélte, hogy fent még valósággal izzó a levegő s a szobákban méter magas a forró törmelék.

Végig járták az összes szobákat, de a leomlott törmelék miatt még egy áldozat tetemére sem akadtak.

Érdekes, hogy Eisler Gábor lakásában az órák még folyton járnak.

Reggel 9 órakor az Áruház klauzál-utcai felén lévő egyik tűzfal, mely a Sternberg-féle házzal szomszédos, irtózatoss robajjal összcsozott. Szerencsére nagyobb bajt nem okozott.

Az áldozatokról.

A Rókus-kórház előtt nagy néptömeg áll folyton lesve a híreket. A kitett fekete táblán a következő napijelentés áll:

Mátyás Gizella állapota jó.

Spira Adél (a ki még nem tudja anyja halálát) szintén jobban van.

Glück Sándor állapota javult, az egyik szemét alighanem elveszti.

Kiderült, hogy a tűzoltó, a kit a kórházban Soós István név alatt ápoltak, Tóth Ferenc önkéntes tűzoltó. Tóth 34 óráig feküdt önkivétel nélkül s ma reggel jött magához. Ekkor felült ágyán s enni kért és mohó étvágygyal evett.

Elmondta, hogy a pincebejáratnál dolgozott, mikor lent valami robbanás történt egy nagy oszomó áru repült ki, egy köteg szőnyeg mellbe vágta s ő egy csomó árura bukkott s a pincéből feltörő gáztól elkabult.

Egy sérültet ma délután bocsátanak ki a kórházból teljesen felépülve.

A két takarítónő.

Eddig általánosan azt hitték, hogy az a két takarítónő, a ki a Goldbergerék lakásán dolgozott, bent égett a házban s hogy tetemeik ott vannak valahol a romok alatt vagy a rejtélyes sarokszobában. A mi saját, külön, biztos és kétségbevonhatatlan értesülésünk szerint, mind a két asszony holtteste ott van a bonctani intézetben; ők a tizenkét halott között vannak és halálukat, mint a többi, legrás közben lelték. Az egyik takarítónő Hartmann Róza, Hartmann Vilmos szobafestő neje; ő cseléd volt Neugebaueréknál, a kik sógorországban vannak Goldbergerékkal. Goldbergerné véletlenül találkozott vele és felszólította, hogy szombatn és hétfőn takarítson nála és hozzon magával egy másik asszonyt is. Hartmann Vilmosné elvállalta a munkát és magával vitt egy barátját, Proksa Istvánnét, szül. Némét Terézt, Proksa István közuti vasuti kalauz nejét. A két család együtt lakott a Nagytemplom-utca 30. I. emelet 21. ajtószám alatt. Utóbbi, az az állítólag ismeretlen női hulla, melynek fehérneműjében N. T.

betűhímzés van. Mindkét holttestet az illető férjek agnoszkálták és a rendőrségnél be is jelentették, hogy ezek a takarítónők, a kikről azt hitték, hogy még a romok között vannak.

A főváros és a tűzvész.

A főváros hivatalos körei szintén foglalkoznak a tüzesettel és annak borzalmas következményeivel, már a megnyire a még mindig nem teljesen áttekinthető szerencsétlenséggel ez idő szerint foglalkozni lehet. Így ma délelőtt dr. Morzányi Károly, dr. Vázsonyi Vilmos és Ehrlich G. Gusztáv VII. kerületi bizottsági tagok a kerület, valamint számos más tagtársa nevében Márkus József polgármesternek beadványt nyújtottak át, melyben a törvényhatósági-bizottság rendkívüli közgyűlésre való sürgős összehívását kéri. — A főpolgármester ennek a kivánságnak eleget téve, rögtön intézkedett, hogy ez a rendkívüli közgyűlés holnap, pénteken délelőtt 11 órakor megtartsék. Napirendje lesz ennek a közgyűlésnek a polgármester jelentése az eddig törtétekről, jelzése annak, hogy megfelelő időben kimerítő végleges jelentést fog előterjeszteni, mely egy vizsgálatra és annak eredményére, valamint az időközben tett és a jövőben még teendő intézkedésekre fog vonatkozni. Végre javaslatot tesz a közgyűlésnek a tűzvész által károsultak hátramaradottainak anyagi segélyezése tárgyában.

Mint értesülünk, a tanács holnapi, rendes ülésében az itt jelzett napirenddel fog foglalkozni és azt fogja javasolni, hogy a rendkívüli közgyűlés az anyagi támogatás céljára huszezer koronát szavazzon meg.

A tűzoltó-főparancsnok beadványa.

Szcerbovszky Szaniszló, fővárosi tűzoltó-főparancsnok egy beadvánnyal fordult ma délelőtt a polgármesterhez. Azt kéri ebben a beadványban, rendelje el ellene, valamint Markusovszky II-ik segédtséget ellen a legbehatóbb vizsgálatot, mert a vádak, a melyekkel illeték, nemcsak a nagyközönség bizalmát megingatni képesek, hanem a tűzoltó-csapatban a föllétlen szükséges fegyelem felbontására vezethetnek. Egyben pedig kéri Szcerbovszky, hogy a polgármester őt a vizsgálat tartamára fűgessze fel állásától és kérje fel a királyi ügyészséget, hogy a maga részéről is a vizsgálatot indítsa meg.

A mentők működése.

Hogy milyen óriási munkát végeztek a katasztrófa kitérőse óta az önkéntes mentőegyesület derék emberei, annak illusztrálására legyen elég minden dicséret szó helyett az itt következő kis statisztika. Hétfőn este 7 órától fogva kedden este hét óráig 84 esetben nyújtottak segélyt. Összesen 35 óráig voltak szolgálatban az órség összes tagjai.

Érdekes, hogy ily nagyszámú segélynyújtás csak Kossuth Lajos temetése alkalmával és a hódoló felvonuláskor fordult elő.

VIDÉK.

Kés és vitriol a temetésen.

— Saját tudósítónktól. —

Izgalmas eset volt hétfőn délután Tarcsán egy temetés alkalmával, hol a kés és a vitriol játszottak a főszerepet. Az esetről tudósítunk az alábbiakat közli: Török Miklós tarcsai gazdaember két évvel ezelőtt elűzte magától a feleségét és egy más asszonnyal élt vadházasságban azóta. Tö-

NÉMETHY JÓZSEF

elsőrangú modern fényképész-műterme

Debrecenben, Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht-palota.)

Felvételek mindennap eszközöltetnek, vasárnap és ünnepnapokon is

rökné a különválás után elköltözött egy másik faluban lakó szüleikhez s nem is törődött a hitese urával.

Ezelőtt egy hónappal azt hallotta, hogy az ura nagybeteg. Erre az asszony Tarosára utazott s megakart látogatni az urát. De Domi Agnes, a kivel Török vadházasságban élt, kiutasította az udvarból a hitese feleségét, úgy, hogy nem is láthatta a beteg fekvő férjét, pedig annak is óhajta volt, hogy a feleségét láthassa. Török a mult szombaton éjjel meghalt. Haláláról értesítették a Szügyben lakó feleségét is, a ki el is jött a temetésre. A mikor a halottat kivitték a temetőbe és lebocsátották a sirba, Törökné valahogy hozzáférkezett Domi Agneshez.

Nehogy most másnak az urát is elcsábítsd, hát vakulj meg: — kiálott rá és egy vitriollal telt üveget rántott elő s azt Domi Agnes arcába öntötte. Az eset nagy megütközést keltett és Domi Agnes rokonai le akarták fogni a merénylő asszonyt, mire azonban Törökné rokonai is közbeléptek és a két asszony atyafisága közt kitért a veszekedés, a melyben a kés szerepelt legjobban.

A verekedő gyászoló közönség olyan vérgöngyölést vitt véghez, hogy mindkét fél részéről többen súlyosan megsérültek. Az eset nagy megbotránkozást idézett elő azok között is, a kik a temetésen megjelentek az elhalt végtisztességére. Domi Agnesnek mindkét szemét összeégette a vitriol, de rajta kívül még mások is megsérültek a szétfröcscent vitrioltól.

Gyilkosság Hajdudorogon. Hajdudorogon Mezei István napszamos öszszetalálkozott a koresmában Bogdán János gazdával, a ki szeszese állapotban páleájával hadonázni kezdett előtte, hogy így elveri, ugy elveri, addig addig, míg Mezei türelmét vesztve, zsebkésével mellbeszurta. Bogdán a szurástól összeesett. Mezei pedig a véres kést megtörülve, zsebreteette s a csendőrlaktanyába menve azt mondta: Leszurtam egy embert, fogjanak el. A csendőrörs letartóztatta s az esemény helyére sietve, a sebesültet már orvosi ápolás alatt találta, a ki belvérzés következtében nemsokára meg is halt.

Nagy tüzek Biharvármegyében. Csaknem mindennap kapunk vidéki leveleink révén nagy tűzveszedelemről hirt. A napokban Csanáros községben Lukács Géza földbirtokosnak a buzája cséplés közben a géptől kigyuladt és az összes behordott gabonája körülbelül 2000 kereszt a géppel együtt beleégett. Biztosítva volt. — Vasárnap, folyó hó 23-án délután Szalárdon, míg a hivek a templomba voltak, egyszer csak nagy tűzjárma ütött ki. Király János szalárdi gazdaembernek gyuladt ki a háza és teljesen porrá égett a melléképületekkel együtt. Tegnap délután Neufeld Lipótnál a Benke-pusztán cséplés közben tűz ütött ki és 4 asztal len megégett.

HIREK.

Ejjeleli posta.

A világ vége.

— Saját tudósítónktól. —

Időnkint megjelenik mindig az a bizonyos jós, a ki a világ közeli végét hirdeti. Most Londonban kelt feltűnést rev. Baxter, a keresztény Herald szerkesztője egy cikkével, a melyben 1908. április 23-ára tüzi ki a világ végnapját.

Már 1903. augusztus havában mutatkoznak a nagy világkatasztrófa előhírnökei. Augusztus végén és szeptember elején bálulatra méltó természeti tűnemények lesznek láthatók a szárazföldön és tengeren, valamint a csillagzatokban is. Azonkívül ez év szeptember 24-ike és október 7-ike közt óriási földrengések lesznek hihetetlen erejű jégeső és égháború kíséretében,

a mely elfogja pusztítani a növényzet egyharmadát az egész földön. Az 1904. év február—április havaiban a tengerek fele vérré fog átalakulni, a kutak vize pedig keserűvé lesz az emberek szomjan vesznek. A nyár derekán pedig a nap, hold és csillagok egyrésze el fog sötétülni... Mindezekhez a szerencsétlenségekhez pedig hozzájárul majd egy világháború, mely 1904. január havában kezdődik és fél évig tart, a mig aztán egy új Napoleon rabságba veti az összes népeket.

A derék jós, mint Londonból írják, maig szabadon jár.

× **Gyermekkalitka.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy élelmes anglusnak furcsa gondolata támadt, amelylyel businesst csinál. Ez a businesz egy gyermekkalitka. Londonban ugyanis sok ezer olyan munkáscsalád van, a melynek minden tagja reggel munkába megy és csak este tér vissza. A férj gyárban dolgozik, a feleség szintén. Ezeknek a családoknak a legnagyobb gondja, hogy mit csináljanak a gyermekekkel addig, a mig a szülők munkában vannak. Sokan a szomszédra bizzák a gyermekeket, de hát ezt sem lehet mindig, mert Londonban egész városrész van, a hol minden család ilyen munkáséletet folytat. Ezt a körülményt használta fel egy élelmes vállalkozó, a ki pátenst kapott a gyermekkalitkájára. Ez a gyermekkalitka arra szolgál, hogy a mikor reggel a szülők távoznak hazulról, az apró gyermeket bezárják egy kalitkafélébe. Fából készült ez a kis ketrec s van benne víz, ennivaló, meg játék is. A gyermek pedig elléven zárva, nem okozhat bajt. A kalitkát oly olesón állítja elő a vállalkozó, hogy nagy a keletje a portékájának.

× **Kegyetlen vetélytársnő.** (Éjjeli express tudósítás.) Pétervárot Tassant Ivanov alezredes nejét, egy szép asszonyt, a ki férjétől különváltan él — mint már röviden közöltük — megölve találta lakásán. Az ágyon keresztbe feküdt, lábai lelőgtak, nyaka el volt vágva, egyik melle egy dobozra volt téve, másik melle el volt hasítva, a testrészből egyes husdarabok a szájába voltak gyümmöszölve. Az asszony mellett a földön ott találták átmetszett nyakkal hat éves fiát és a tizenhárom éves leányát, a ki épp oly kegyetlenül volt meggyilkolva s megcsontítva, mint az anya és egy csomó női haját szorongatot görcsösen összeszorított kezében. A vizsgálóbíró utasítására letartóztatták Grekov asszonyt, Tassantné egy vetélytársnőjét, mert alapos a gyanu, hogy a kegyetlen gyilkosságot ez követte el bosszúból.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Külvárosi dráma.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A külső Kerepesi-uton jól ismerték Jakobi Lajos látszeres 15 éves fogadott leányát, Jolánt. A szép fiatal leányra büszke volt az iparos és minden igyekezetével azon volt, hogy a leány okleveles tanítónő legyen, nehogy, ha felserdül, mások támaszára, segélyére szoruljon. A leány kitűnően tanult és már csak egy év választotta el a diplomától, mikor megismerkedett a szomszédban lakó Benjámín Ignác fodrászzsal, a ki beleszeretett az erősen kifejlett képezdei növendékbe és formálisan megkérte a kezét Jakobi Lajos még korainak tartotta a házasságot, bár a vőlegényjelölt

ellen nem volt kifogása, mert jókjülsejű, szimpatikus megjelenésű ember volt és üzlete is szépen javadalmazott.

A leány később jegyese lett a fodrásznak, a ki ezt a viszonyt felhasználta arra, hogy a tapaszlatlan és a benne vakon bizó Jolán ellen erkölestelen merényletet kövessen el. Mikor Jakobi ezt megtudta, szörnyen felháborodott, a leány az elkeseredett ember haragjától tartva, a fodrászhoz menekült, a ki egyideig magánál tartotta az elesábitott nőt, a mint azonban ez közölte vele, hogy anyának érzi magát, attól az időtől kezdve Benjámín, hogy szabaduljon a szerencsétlen leánytól, kegyetlenül bánt vele, ütötte-verte mindaddig, mig végre ez a kinszenvedések elől elmenekült és azóta nyoma veszett. Benjámín természetesen kerülte Jakobit, mert tudta, hogy a lát-szerész, a kinek minden büszkesége, öröme nevelt leánya volt, engesztelhetlen gyűlölettel van iránta.

Egyszer azonban egy vendéglőben mégis összekerültek. Jakobi szemrehányásokkal illette a csábítót, mire ez zsebéből egy ollót rántott elő s azzal súlyosan megbesbetítette ellenfelét. A budapesti büntető járásbíróság ma Benjámín Ignác fodrászt 14 napi fogházra ítélte.

§ **Herceg a fegyházban.** (Fővárosi tudósítónktól.) Hannoverből jelentik: Ahrenberg herceget kedden börtönörök átkísérték a hannoveri fogházból a psigeldi fegyházba Berlin közelében és ott fogja büntetésének hátralevő részét kitélteni. Ahrenberg herceget tudvalevőleg azért itélték el, mert egy szerezsen szolgát megölt.

§ **Beesületsértés kézmozdulattal.** Gerő Sándor kárpitós, beesületsértés miatt jelentette föl Szép Imrét, mert ez egy társaságban összeszóllalkozott vele és civakodás közben egy kézmozdulattal azzal gyanusította őt meg, hogy enyves keze van, vagyis, hogy tolvaj. Minthogy a tanuk megerősítették azt, hogy a kézmozdulattal tényleg ilyen sértő szándékot fejezett ki, a büntető járásbíróság ma Szép Imrét tíz korona pénzbüntetésre ítélte.

SZINHÁZ.

Püspöky Imre meghalt.

— A magyar színészet gyásza. —

Egymásután dőlnek ki a magyar szinművészet nagy alakjai, uttörő apostolai! Egymásután parentálják el azt a művészgenerációt, a mely abban az időben kezdete el rögös, küzdelmekben gazdag pályáját, a mikor a magyar művészet szegényes köntösben járt, a mikor a magyar muzsa állandó otthonra nem talált széles e hazában. Erős, nagy generáció volt ez, művészetének erejétől, fényétől megkábult az utód, a melyik már kényelmes palotákban mondja ei szerepét estéről-estére.

Ennek az uttörő generációnak volt tagja Püspöky Imre a kiváló komikus, a ki tegnap a közökházban fejezte be hosszú halálküzdelem után pályafutását. Tegyük hozzá dicsőségben gazdag pályafutását. Nagybányán született 1849-ben, a szabadságharc második esztendejében. Ott játszott akkor a többfelé szakadt pesti Nemzeti Színháznak egy

MENYASSZONYI SELYEM

méterje 60 krtól 11 frt 35 krig minden szinben. Bérmentve és már elvámolvá házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

Henneberg-selyemgyár, Zúrtich.

derék művészi csapata. Ezzel járta az országot Püspöky Imre édesapja és édesanyja is. A szabadságharc viharában látta meg a napvilágot — s az elnyomtas szomorú esztendeiben serdült ifjává a megboldogult. Minden vágya a színészet felé lajtotta. Már kora ifjúságban feltűnt mint ügyes gyermekszereplő a Péterfia-utcai Reszler-féle színpadon. Mint ifju pedig, a nagyhirű kumikus gidófalvi Jancsó Pál helyét pótolta és pedig sikerrel.

Azután, mint minden magyar színész, ő is kezébe vette a vándorbotot s bejárta a nagyobb magyar városokat. Működésének nagyobb része azonban Debrecenre esik. Itt fejlődött ő azzá az erős egyéniséggé, a mely művészetét mindig jellemezte. Itt tanulmányozta, simitgatta és tökéletesítette azokat a szerepeket, a melyeket, a ki egyszer látott Püspöky Imrétől, nem fog elfelejteni soha. Zsiga cigánya, Peleskei nótáros, Gonosz Pistája s a Nebántvirág őrnagya az, a mit hamarosan elsorolunk. Ezekkel a taps egész viharát zuditotta fel mindig, a hányszor csak eljászotta.

Legutóljára Komjáthy János színtársulatának volt tagja. Három évvel ezelőtt ment nyugdíjba. Művészi pályájának befejezése rendkívül leverte az öreg urat. Kedvetlenül járt, kelt egész nap. Felkereste az ő kedves színházát, a honnan számúzve volt. A Makó regime alatt már többször feküdt, mint fent járt, pár héttel ezelőtt a kórházba került, a hol tegnap meghalt. Halálát őszintén fájjalja a magyar művészet minden igaz barátja.

Felenségét és leányát Püspöki Rózsit borította első sorban gyászba a megrendítő eset. Püspöki Rózsit tegnap táviratilag hívták apja halálos ágyához. Tegnap délben meg is érkezett Máramaros-Szigetről, a szintársulat nyári állomáshelyéről, de már későn. Mire a kórházba kihajtatott, édes atyja már meghalt.

Püspöki Imre holttestét a család tegnap kihozatta a kórházból a Timár-utca 37. számú házhoz, onnan fogják holnap eltemetni.

Diszeladás Máramarosszigeten. A máramarosszigeti színházban ma este diszeladás lesz abból az alkalomból, hogy a tiszántúli egyházkerület lelkészei, Kiss Aron püspökkel élükön, ott tartják nagy értekezletüket. A társulat Dózsa Györgyöt, Jókai szomorujátékát hozza színiére. A darabban vendégszerepel Nagy János debreceni származású szerelmes színésze is, kinek mai debütjét valószínűleg szerződtetés követi.

Színészek Bőszörményben. Szilágyi Dezső kitűnően szervezett szintársulata tegnap délben érkezett meg Bőszörménybe s előadásait már ma, csütörtökön este megkezdte a függetlenségi-kör nagytermében. A társulat jeles erőket foglal magában, a kik közül fényesen emelkedik ki Bándi Rózi, a szép hangú énekesnő. Bándi Rózi legutóbb Kispesten vonzott gyönyörködtető hangjával állandóan nagy közönséget az ottani színházba. A Szilágyi Dezső szintársulata

körülbelül egy hónapig marad Bőszörményben. Ma, csütörtökön este *Lotti ezredesei*-t, holnap pénteken *Flórika szerelme* népszínművet, szombaton *A bőregér* operettet és vasárnap este: *Obrenovits Sándor* drámát adják elő.

UJDONSÁGOK.

Kubelik debreceni esküvője.

A világ érdeklődése.

Kubelik János, a világhíres hegedűművész esküvője nagy csendben, minden külső pompa és zaj nélkül folyt le kedden Debrecenben. Maga Debrecen közönsége lelkesedéssel kísérte ennek a nagy-szerű szerelmi történetnek első fázisát s annak lefolyását, de azonkívül semmi nagyobb hullámzást nem lehetett tapasztalni ez alkalomból sem a városban, sem az országban. *Pedig nemcsak a kontinens, de az egész világ szeme ide tekintett most a magyar föld szívébe és lázasan leste minden európai állam közönsége azokat a híreket, melyek korunk egyik legnagyobb virtuózának szerelmi boldogságáról szerte röp-pennek.*

Erre mutat az a hosszú távirat is, melyet a világ egyik legnagyobb lapja, a londoni „Daily Mail” szerkesztősége küldött tegnap Londonból egyenesen a „Debreceni Ujság” címére. Az angol lap táviratban felkérte szerkesztőségünket, hogy Kubelik esküvőjéről ötezer, esetleg tízezer szóból álló, teljesen kimerítő távirati jelentést küldjünk Londonba. A táviratot Londonban délelőtt tíz órakor adták fel s mi délután két óra előtt már megkaptuk.

A „Debreceni Ujság” szerkesztősége készséggel tett eleget a „Daily Mail” kérésének és még a délután folyamán elküldtük a két ivre terjedő táviratot Londonba. A táviratban az esküvőn kívül hosszasan leirtuk Kubelik magyar állampolgári esküvőjének letételét és részletes rajzát adtuk annak, *hogy minő szerepe van Debrecennek Magyarországon.* Megirtuk, hogy a magyarság vérkeringése innen indul ki és ide fut vissza. És irtunk végre arról, hogy a magyar közönség mennyi szeretettel övezi körül a nagy muzsikust, a ki Debrecennek izzóan magyar levegőjében magyarrá lett, két szép szem ragyogó tűzéért.

Örömmel adjuk hírül ezt a dolgot olvasóinknak. Meggyőződhetnek arról, hogy *Európa intelligenciájának teljes figyelmé pár napig most Debrecen felé, a mi körünkbe néz, hol a legszebb szerelmi történetek egyike játszódott le.*

*** Személyi hírek.** Degenfeld József gróf, Márk Endre és Simonffy Imre tegnap Máramarosszigetre utazott, hol résztvesznek a tiszántúli egyházkerület lelkészi-karának értekezletén.

*** A miniszter és Debrecen költségvetése.** A városi tanácsnak is, de meg a miniszternek is ugyancsak meggyűlt a baja az idei költségvetéssel.

Három ízben volt már ez a költségvetés a miniszter előtt, de végérvényesen még ma sem intézték el, illetőleg a tanács nem tudja mitévő legyen, mert a miniszter nem akarja jóváhagyni a közgyűlés ama határozatát, melylyel Márton Imre indítványára kimondotta, hogy az alapokból kölcsönvett összegeket nem az eredetileg megállapított terv szerint fizeti vissza, hanem évenként 2%-ot fizet 50 éven át. A miniszter ezt nem hagyta jóvá, kimondva, hogy törvény szerint a közgyűlésnek nem volt joga az eredeti tervezetet megváltoztatni. Ugyanezért felhívta a miniszter a tanácsot, hogy a költségvetés keretébe a régi törlesztési tervezetet állítsák be. A legutóbbi közgyűlés a miniszter eme leiratát nem vette tudomásul, újból felírta, hogy ragaszkodik a közgyűlés határozatához. A miniszter döntése tegnap reggel érkezett a városhoz. A miniszter újból kijelenti, hivatkozva a törvényre, hogy nem engedi a régi tervezetet megváltoztatni és még azt is kijelenti, hogy a városnak nem is volt joga újból felírni e miatt a miniszterhez. A tanács most már nem tehet mást, minthogy meghagyja, illetőleg beilleszti a költségvetésbe a régi tervezetet és megállapítja, mennyi lesz hát ez évben a pótdadó?

*** A városházáról.** Ma délelőtt Kovács József polgármester elnöklésével tanácsülés lesz, a rendes adminisztratív ügyek elintézése végett. — Dr. Tóby Elek szabadság idejét egészségi okokból öt héttel meghosszabbította.

*** Az iskolák építésének függő-kölcsöne.** Megirtuk lapunknak, hogy a városi tanács az elemi iskolák építésének költségét 120 ezer forintot függő-kölcsön útján szándékozik fedezni, mivel a nagyközsön belügyminiszteri jóváhagyást még nem nyert. A kölcsönre vonatkozó ajánlatokat a debreceni pénzügyintézetek fogják megtekinteni, erre vonatkozólag tegnap kaptak felhívást a városi tanácstól.

*** Debreceni cipészipari szakkiállítás.** A Magyarországon először rendezett cipészipari szakkiállítás a Debrecenbe érkezett nagyszámú cipésziparosok és a kiküldött szakkörök képviselőinek jelenlétében f. hó 15-én megnyitván, azóta a kiállítást úgy a nagyközönség, mint az érdekelt szakiparosok nagy számmal látogatják. A kiállítás egyike a legnagyobb rendszerrel létesített kiállításoknak, az minden tekintetben fény és impozáns és büszkeségére válik a hazai cipészeknek, hogy fejlett szaktudásukat és műzleket a nyilvánosság elé juttatták. A naponta kétszer üzembe hozott munkagépek bő anyagot szolgáltatnak arra, hogy a cipészek szaktudásukat fejleszthessék és méltán megérdemli, hogy mindenki, a ki a gépek hasznosságáról és célszerűségéről meggyőződni kíván, azt megtekintse. — Nem marad hátrább azonban a cipőkiállítás sem. — Ugy a fővárosiak, mint a szab. kir. rendezett tanácsú városok, kis és nagy községek cipésziparosi remekbbnél-remekbb és a legkülömbözőbb fajtájú és minőségű cipőtermékekkel léptek a nyilvánosság elé és még a laikus is csak a legnagyobb megaláddéssal és figyelemmel szemlélheti ezen diszes kiállítást. A bizottság gondoskodott arról, hogy egy a debreceni, mint az ország különböző részében lakó szakiparosok, segédek és tanoncok a kiállítást megtekinthessék. E

Házilag készült! Zergebőr, chevró és borjubőr, női, férfi és gyermek csizpók, férfi és flu csizmák a legtartósabb kivitelben a legolcsóbban szereshetők be Szigorú szolid kiszolgálás biztosítatik! **Neumann Testvéreknél** Debrecen, (a Tisza palotában.)

célra a segédek és tanoncok részére ingyen belépti-jegyeket bocsátott ki. Kivánatos, hogy az ipartestületek cipész iparosaik, ugyisintén a cipészsegédek és tanoncok figyelmét ezen kiállítás megtekintésére felhívják és csoportokat alkotva ezen célból Debrecenbe utazzanak. A bíráló-bizottság négy egész napon át vette bírálat alá a kiállított tárgyakat és a 350 kiállító közül 150-et tüntetett ki arany-, ezüst-, bronzéremmel, elismerő-oklevéllel és részvételi díszoklevéllel. Nehogy azonban a kintünetések korlátozott száma miatt kintünetésben nem részesíthető kiállítók, az őket méltán megillető kiállítási részvételi-oklevélről ellessenek, a kiállítási-bizottság elhatározta, hogy a kintünetésben nem részesült kiállítókat is díszes részvételi-oklevéllel látja el. — Ezen humánus határozatával a jövő szakkiállítások sikerét kívánja biztosítani s e célból illetékes helyekről külön pótszegély megszavazását kérte. A kiállítás egyik becses részét képezi a szövetségek kiállítása is, mely szövetségek a tömegtermelés terén nem remélt, bámulatos eredményt értek el. A szak tudásnak legpozitívabb alapját azonban a vándor-szaktanfolyamok, tanonciskolák és egyesek által készített szakrajz-gyűjtemények és minták képezik. Ezekből nagyon sokat tanulhatnak a szakiparosok és a bíráló-bizottság különösen méltányolta bírálatánál az ilyen kiállítók szorgalmát és igyekezetét. — A kiállítás szeptember hó 5-ig lesz még nyitva. — Felhívjuk a kiállítás megtekintésére a nagyközönséget, hogy látogatásukkal mutassák meg a hazai ipar támogatása iránti rokonszenvüket és ez által biztossá a nem csekély áldozatot tevő kiállítókat és a kiállítást rendező-bizottságot, hogy a kiállítás a milyen fényesen és impozánsul sikerült, éppen olyan legyen ezen erkölcsi siker mellett az anyagi haszon is.

* **A Csokonai-körből.** Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára, visszatért nyaralásából s átvette a titkári teendőket.

* **Párisiak Debrecenben.** E. Horn párisi földbirtokos neje és nővére, egy társalkodónő kíséretében városunkba érkeztek és az „Angol Királynő”-szállodában vettek lakást. A hölgyek a tegnapi nap folyamán megtekintették városunk nevezetességeit és több bevásárlásokat eszközöltek, többek között kocsisuk részére egy remek kivitelű subát, a melyet már el is küldtek Párisba. A mai napon a hortobágyi-pusztá megtekintésére kikocsiztak.

* **Hymen.** Szamolyai Lakatos Lajos és neje szül. báró Stadauch Ernesztin kiskágyai földbirtokos fia, Lakatos József Béla eljegyezte Lesska Ferenc máv. főellenőr és neje szül. Fenesz Ludovika leányát Palikát.

* **A helyi vasut gázol.** A helyi vasut ismét beszéltet magáról. Tegnap reggel az Eötvös-utca előtt egy talyigát gázolt el. A talyigában egy asszony Szabados Istvánné ült, a ki az összeütközés következtében messze kirepült a talyigából s a kövezeten terült el. Leszámítva azt, hogy arcáról és kezéről a bőr lement, egyéb baja nem történt, de a talyiga az összetört. Hogy ki a hibás? Hát Szabadosné. Hogy merészeli a helyi vasut menétét megszavarni? Kártérítésről szó sincs. Örüljön Szabadosné, hogy ép bőrrel menekült, mert a halálát is ott lelhetné volna. Akkor is vigan futott

volna tovább a kisvasut, míg újra akad egy sorsüldözött, a kit meg kell nyomorítania.

* **A napszurás áldozata.** Séra Ferenc Vendég-utcai lakos, napszámos, hosszabb ideig mezei munkával volt elfoglalva. A hatvanegy éves öreg, órák hosszáig dolgozott az irtózató hőségben. Délután erős fejfájást érzett és haza kellett mennie lakására. Itt fél napi szenvedés után meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálának oka napszurás volt.

* **Amerikai vendég Debrecenben.** Hazánkfia Kovácsi Miklós István Clevelandi (Ohio állam) magyar ügyvéd és közjegyző látogatába jött Magyarországra és útjában városunkba is ellátogatott.

* **Felhívás a debreceni cipészsegédek és tanoncokhoz.** A kiállítási-bizottság elhatározta, hogy a cipészsegédek és tanoncoknak a kiállítás megtekintésére céljából, ingyen jegyet bocsájt rendelkezésre. Felhívja tehát a kiállítási-bizottság a debreceni cipészsegédek és tanoncokat, hogy a kik a kiállítást megtekinteni óhajtják, jelentkezzenek az ipartestületnél, hol részükre az ingyen-jegy kiállítást fog, melylyel bármely hétköznapon és egyszer a kiállítást megtekinthetik.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: bánhalmi Keresztessy Jenő ev. ref. 4 hónapos, Séra Ferenc ev. ref. 61 éves, özv. Gábor Jánosné ev. ref. 72 éves, Schwarz Regina izr. 12 éves.

* **Találtatott.** A külső vásártéren tegnap három darab Országos Tanító sorsjegy találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a II. ker. kapitányságnál.

* **„Szarboszláv”-csoport érkezett** a Dréher-sörcearnokba az első pancsovai híres zene- és énekkar. *Szarboszláv*-zenekar fog zeneestélyeket rendezni ma és következő napokon. E kiváló zene- és énektársaság meghallgatását ajánljuk a nagydemű közönségnek, melyhez ritkán van alkalom Debrecenben. Markus Jenő kellemes nagy nyári kertjében kintűnő Dréher-sör, legjobb borok, jeges italok, gondtal kezelte konyhával várja vendégeit a figyelmes Markus Jenő.

* **Elveszett** egy fekete apró sárga lábu daxli Borsi névre hallgat. A megtaláló illő jutalmat kap Széchényi-utca 21. szám vagy Miklós-utca 3. szám alatt.

* **Pénztárnoknő,** ki jártas pénzkezelésben és jó írással bír, azonnali alkalmazást nyer Pongrác Géza papírúru gyári-raktárában.

* **Uri fehérenemű,** gallér, kézeldő, nyakkendő, zsebkendő, harisnya, fog-, köröm-, haj- és ruhakéfék, illatszerszap-pan, minden faj fésű nagy választékban, legolcsóbban beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében. *Gyermek és női napernyők feláron.*

Egy liter denaturált szesz 20 krajcár. Öt liter vételnél 18 krajcár. Tóth Kálmán fűszerüzletében.

TÁVIRATOK.

Vizsgálat a katasztrófa ügyében.

Budapest, augusztus 26. A tüzoltóság ma délután ismét átkutatta az áruház romjait, de holttestekre nem akadtak. Az alkal-

mazottak közül csak Reich Simon hiányzik. A halottak elszállítását este kezdték meg. A holttesteket a rákoskereszturi temető halottas házába vitték. A temetés holnap délelőtt lesz.

A király az áldozatok családjának s a sebesülteknek magánpénztárából 5300 koronát adományozott.

Goluchovszky külügyminiszter ma délután félhatkor megnézte a romokat.

A mint a késő éjjeli órákban jelentik, a negyedik emeleten egy elszenesedett lábszárát találtak.

A válság.

Budapest, augusztus 26. Darányi Ignác földmivelésügyi minisztert ma délelőtt fogadta a király. Kihallgatása egy óra hosszáig tartott, aztán Darányi Khuen-Héderváry grófot kereste fel.

Budapest, augusztus 26. Goluchovszky Agenor külügyminisztert a király délután szintén kihallgatáson fogadta.

Budapest, augusztus 26. Az ellenzék rendkívül el van keseredve a miatt, hogy a katonaságot (t. i. a harmad-éveseket), bentartják. A képviselőház azonnali összehívása mellett foglaltak állást, hogy felelősségre vonják a kormányt. A Ház összehívását kérő ívet a napokban fogják átadni gróf Apponyi Albert elnöknek.

A parlamenti-bizottság döntése.

Budapest, augusztus 26. A parlamenti-bizottság ma tartotta utolsó ülését. Megállapodott abban, hogy olyan értelmű törvény benyújtására kéri utasítani a belügyminiszterhez, hogy a büntető törvénykönyv módosításával a törvényhozás tagjai ellen elkövetett vesztegetés tettesei büntetőjogilag felelősségre vonassanak s a b. t. k. paragrafusaival üldöztessenek.

Yachtverseny.

New-York, augusztus 26. A Reliance és a Shamrock III. yachtok mai második versenyénél az előbbi 79 másodperccel győzött. Az erős kód lehetetlenné tette, hogy a verseny lefolyását figyelemmel kísérjék.

Humberték semmiségi panasza.

Páris, augusztus 26. Humbert Teréz és Frigyes tegnap aláírták a semmiségi panaszt.

A macedon zavarok.

Konstantinápoly, augusztus 26. A drinápolyi válitól érkezett e hó 24-én kelt három hivatalos távirati jelentés, hogy Tirnovo környékén a komitébandák felgyújtották az összes mohamedán fal-

vakat és egy tirnovói vámfelügyelőt, nejét és gyermekét kegyetlenül megölték.

Konstantinápoly, augusztus 26. Az orosz hajóraj a roszi időjárás miatt csak ma indult el.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, augusztus 26. A készáru-üzlet, néhány fillérrel olcsóbb. A határidő kenyér üzletben gyengébb. Takarmánycikkek szilárdabb irányzatú. Jegyzetett: Buza okt. 7.29—30. Buza 1904. ápr. 7.60—61. Rozs okt. 6.15—16. Zab okt. 5.48—49. Tengeri máj. 5.15.— Tengeri májusra 5.14—165.

CSARNOK.

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rabláncon a hazáért.

— Irt: FARKAS EMÖD. —

— Folytatás. —

Szüleik, rokonaik, jó barátaiak kint a város határában vártak rájuk s ök leugrálva szekereikről, a boldogság szárnyán repültek eléjük. Azt az ifjút, a kit a názárethbeli Jézus koporsójából feltámasztott, csak azt csókolhatták a szülői szerett olyan mérhetetlen gyöngeségével, mint e marosvásárhelyi ifjakat, a kiket zordon, kemény férfiakká edzett a börtön szenvedése.

Mily hevesen dobbant meg a szive Deák Farkasnak, a midőn az ismerősök között megpillantá sápadtan és remegve álló Erzsikéjét, a ki betegen jött elébe, hogy láthassa. Régi szerelme ismét feltámadt, elfásult szive egy szempillantás alatt újra lángra gyuladt, gyönyörtől reszketve sietett hozzá s puha kis kezét ajkához vonva hosszasan csókolta, mialatt lázban égő tekintetük önfeledten nyugodott egymáson.

Hát szeretsz még, te édes, angyali jóság, — ezt a kérdést olvashatta a leány az ifju szeméből, a mire ott égett könyein keresztül mosolygó szemében a válasz, hogy szereti, szereti!

Ah, e hűség, e felséges női erény, mennyire ujja teremtette egy rövid perc alatt az ifju egész lelki világát! Azt hitte, hogy rég elfeledte már s ime a roppant távolság és az ő boldogtalan sorsa még jobban hozzá fűzte a leányka hű szívét és szerelmét ép oly tisztán őrizte meg, mint ő összetört hazája iránti szerelmét.

Most már tudta, hogy mily édes jutalom várja az élet nehéz harcában. Nem sokára Kolozsvárra ment s kettős szorgalommal folytatta félbeszakított tanulmányait.)*

Az osztrák policia azonban még 3 évig tartotta rendőri felügyelet alatt, bár kákán is görcsöt kötő szemök se talált semmi újabb befogatásra. Három év múlva azonban olyan haljóslatu előzmények után kapott idézést a hadparancsnokságtól, hogy biztosra vette letartóztatását. Eppen pünkösd ünnepe volt. Régi fogolytársai közül többen fölkeresték s a „Szőlőház” címzett hid-utcai vendéglőbe tértek be mulatni. Lehetek vagy tizenketten. Bem apó tábori zenésze, a nemrég elhunyt Salamon bácsi húzta a bus magyar nótákat.

(Folyt. köv.)

*) A sors még se engedte, hogy egymáséi legyenek. Demjén Róza máshoz ment nőül, de nem sokára meghalt. Deák Farkas a 80-as években mint agglégény s igazságügyminiszteri osztálytanácsos halt meg.

Intézeti leány és fiu kelengyék

az intézetektől kapott előírás szerint készen kapható és megrendelhető

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

ezég

fehérenemű osztályában.

Debreczen.

Kistemplom-bazár.

Árverési hirdetmény.

A „Takarék és Hitelintézet” r. t. zálogházában 1903. év március havában elzálogosított, illetve junius hó végéig lejárt 4600—6769. sz. arany, 3044—4622. sz. egyéb ingó és a 3 hónapnál rövidebb idő alatt jelárt 10039., 10785. sz. zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak vagy meg nem hosszabbítottak, 1903. szeptember hó 10-én, délután 2 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Takarék- és Hitelintézet zálogháza Debreczen.

Gróf Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós ERZSÉBET szőlőtelepének elárusító helyisége

Debreczenben

Simonffy-utczai 1. számú városi bérház 3-ik sz. bolthelyiségében

megnyilt

s naponként

friss csemegezőlő

olcsón kapható.

Poloskák

és más szobaférgék kiirtását elvállalom. Saját találmányu irtó szeremmel, egy a falakból mint a butorokból. Ajánlom saját készítményü

patkányirtó szereimet

is mely a legjobb.

Egy kilogr. 6 koronáért kapható

SCHWARTZ IZSÓ

készítőnél

Debreczen, Zugó-utca 7-ik sz.

és Arany János-utca 55. sz.



Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros és a legújabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításán.

Egyszerű, de kitünő minőségű, saját készítményü butorok, a legfényesebb

kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

Ritka alkalom!

Leszállított árak!

Finom francia batiszt

divatos új mintákban

27 és 32 kr.

Francia delinek

divatos új mintákban

37 és 45 kr.

Jó mosó zefirek

15 és 19 kr.

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Mindenféle édesített és szeszes italokhoz

a legjobb minőségű

Essentiák és Compositiók

a legolcsóbb árak mellett az eredeti és hiteles gyári védjegyvel ellátott

1/4, 1/2 és 1 kg. zárt palackokban

kapható

Lindenfeld J. Jenő

fűszernagykereskedőnél

Debreczen, Városház-utca 2.

Vidéki megrendelések utánvétel, pontosan eszközöltetnek.

3 kg. vételnél ingyen csomagolás és bérmentve.

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz, Debreczenben, Főtér 31-ik szám.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit.

Harmat-crème

arczépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, szemör, szepi s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

1 légey Harmat-crème ára 1 korona.

A kréméhez használandó poudér, a

Harmat-arczpor,

mely az arcznak üde, ifjú színt kölcsönöz, három féle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadozoz ára 50 fillér. Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selymszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. — Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a leg-rövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönbégességekből.

Mihalovits J. gyógyszer-tára a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem piszkítja a fehérmémet. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést.

1 üveg hajszeszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

1 tégly hajkenőcs ára 1 korona.

A Mihalovits-féle Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

**1 üveg ára
1 korona 60 fill.**

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Tisztelettel tudatom a hölgyvilággal, hogy cégértársam, Lovass külföldre utazott az őszi és téli áruk beszerzése végett. Hol az idején újdonságának Fine-Fleurjét gyűjti össze

Bátor vagyok még megemlíteni, hogy az idején áruk beszerzését kizárólag a legnagyobb gyáraknál eszközöljük, a melyeket nagy választékban, felette olcsó árak mellett bocsájtunk rendelkezésére a hölgyközönségnek.

Felkérem tehát mélyen tisztelt vevőinket, hogy szükségleteiket árunk beérkeztéig cégünk részére fentartani kegyeskedjenek. — Minták előjegyzését már is elfogadjuk, a melyeket szeptember első felében megküldünk.

Kiváló tisztelettel

Ladányi Ferencz

Lovass és Ladányi cég
beltagja.

Szülők figyelmébe!

Az új iskola év kezdetén elemi- és felsőbb-iskolába lépő gyermekeknek szükséges taneszközök bevásárlásánál a kevésbé fontosnak látszó ténykedésnél is ne mellőzzék a szülői tanácsot és gondoskodást!

Nagyon sok szomorú példát lehetne ennek indoklására felhozni, melyből később okultak a szülők. Ezért örködni és figyelemmel kísérni, hogy a gyermek mire költi pénzét, sok későbbi kellemetlenségnek szegi útját. A legtöbb gyermek hajlandó fejletlen, izlésének tetsző, de különben csak szemre ható, haszontalan tárgyakat megvenni. A gyermek nem ismeri a pénzszerzés fáradságát, nem tudja megbecsülni a szülők verejtékes munkájának szerzeményét.

De éppen mert korunkban a legtöbb szülőnek a létért való közdelemben folyton résen kell állania, fizikai ideje nincsen arra, hogy gyermekei bevásárlását jelenlétével ellenőrizze, ezért szükséges, hogy egy minden tekintetben megbízható céghez küldjék gyermekeiket.

A szünidő egész tartama alatt e nemes feladat betöltésére készültem és fokozott buzgalommal eredményeként némi büszkeséggel tekintek végig az összes iskolaszerekben ínom és célszerű áruktól füzetek, rajztömbök, körzők, vonalzó, iskolatáskák, tentatartók, tolltartók és festékek stb. felhalmozott raktáromra. A célszerűség és jószágon kívül szem előtt tartottam, hogy azok ára is olcsóbb legyen, ezért minden cikkben egyenesen a forráshoz fordultam, a gyárakkal léptem összeköttetésbe. — Anyagi áldozatot nem kíméltem, hogy a kiváló gyermekvers költők és írók által szerkesztett 32 füzetes gyermekkönyvtár kizárólagos tulajdonát Debreczenben megszerezem, hogy kis vevőimnek ezzel is kedveskedhessem.

Minden 20 fillér vásárlás után egy ilyen szórakoztató füzetet ajándékba adok.

Midőn a mélyen tisztelt szülők támogatását kérem, ezt csakis versenyképes-képességem tudatában teszem.

Kitűnő tisztelettel:

Mihály Sámuel, — papir-, író- és rajzerek raktára —
Debrecen, főtér, 30. Dréher sör csarnokkal szemben.

11703

1903

Árlejtési hirdetmény zabszállításra.

A városi fogat és ménesbéli lovak részére évenként szükséges 1600 m. m. zabnak árlejtés útján való beszerzése elhatároztatván, felhivatnak a szállítási szándékozók, hogy mintával ellátott ajánlataikat, a szállítási kívánt mennyiség és az ár megjelölése mellett a városgazdai hivatalnál a f. 1903. évi augusztus 31-ig adják be.

Megjegyeztetik, hogy 50 (ötven) m. m.-nál kisebb ajánlatok figyelembe vételét nem fognak és hogy a termelőkötől beérkezett ajánlatok első sorban fognak figyelembe vételét, önként értetvén, hogy a tanács fenntartja magának a jogot, a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhatni.

Debreczen, 1903. augusztus 21.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beklüditik. Apró hirdetések előre üzentendők.

Ajánlat.

A csodálkozás valósággal lázba ejti az embereket ha látják, hogy Wallerstein cég milyen olcsón, valósággal kidobja nyári árúit, mint batistokat, kartonokat, ruhaszöveteket stb. az utcára.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sofrok. Divatos jó Batistok. Vaszna. Szűnyegek. Jó, olcsó Fűzőnyök. Gyertyák. Piperecskék.

Utcai kihordásra 1 liter sesteterti új bor 24 kr. Lendlbauer Kálmánnal Kenyér-piacz 8. sz. ugyanott egy pinczér tanuló felvétetik.

Villamos házi csengők, villámháritók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó kivitelben készít Földvári L. debreczeni első elektro mechanikus, Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Javításoknál fél évi, új berendezéseknél másfél évi díjtalan rendbentartás illetve jótállás biztosítatik. Vidékre saron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára.



Petroleumforrás legfinomabb és legolcsóbb Fazekas Kálmánnal, festék- és petroleumkereskedőnél, Hatvan-utca 6. sz.

Két, esetleg három tanuló teljes ellátásra elfogad, Vigkedvő Mihály-utca 53. sz.

Két szobás utcai lakás, pinczelakások és istállók olcsón kiadó. Hatvan-utca 58. sz.

Egy magános urhoz gondviselésre ajánlkozom, úgy a mint Ferenczy Lajos urnál voltam 14 évig, mint megbízottja. Debreczen, Miklós-utca 1. sz. Botos Antal.

Több rendbeli hónapos szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Czím a kiadóhivatalban.

Bethlen-utczán 17. sz. a. egy 4 szobás lakosztály mellékhelyiségekkel, bérbeadó.

Izletes ebéd vacsora 16 frtért kapható vidéki özevgy nőnél, kihordásra is. Hüvelyes-utca 10.

Szülők figyelmébe! Egy, esetleg két leánygyermeket teljes ellátásra elvállal intelligens izr. gyermektelen házaspár. Czím a kiadóban.

Valódi szegedi, róza, király és korona paprika a legnagyobb választékban olcsó árak mellett kaphatók Lindenfeld Jenőnél, Városház-utca 2.

Szives tudomásul adom a tanuló ifjúságnak, miszerint jó karban levő használt iskolai könyvet (a collegium I-VIII. oszt.-ig és a tanítóképezdésre) a legolcsóbban nálam szerezhetők be. Bán Kálmán iskolai könyvkereskedő, Egyház-tér.

Saját termésű jó bor, palackozva kapható literenként 22 krajczárjával, Osokonai-utca 13.

30 kr. egy liter saját termésű, vegyes ó remek asztali bor üvegezve, Kacz Lajos borkereskedőnél.

Mázoló és szobafestő munkákat izlése kivitelben, jutányos áron készít Zelinger Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

Kereslet.

Csáthy Ferencz könyvkereskedésében II. Egyház-tér 2. szám, egy jó családból való négy középsikolát végzett tanuló gyakorolnak felvétetik. Értekezhetni a könyvkereskedésben.

Egy jó forgalmu kovácsműhelyhez kerékgyártó keresetik. Fazekas István Nyugoti-utca.

Keresek egy 14-16 éves, a fűszer szakmában jártas, szolid igényű fiatal embert. Czím a kiadóban

Használt Wertheim szekrény kerestetik az Ipartestületnél.

Bolti szolgál és inas, butorizletben felvétetik Piacz-utca 71. szám alatt.

Veszek jó patkányfogó tiszta faj Foxterier kutyát, ajánlatok ármegjelöléssel, ifj. Hadházi László, Hadház.

Eladás.

Bor eladás. Piacz-utca 34. kútú borok kaphatók hektoliterenként, literje 8-15 krjával.

Eladó ház Kórház-utca 7. szám alatt. Értekezhetni levél útján özv. Süttő Gáborné urnónél Hajduböszörményben.

Glayton és Suchleworth garnitúra 8 lőreji, teljesen jó karban eladó, minden felszereléssel. Értekezhetni Jókai-utca 29. szám.

A még raktáron levő mosó áruimat u. m. fehér és színes piquétek, angol vásznak, himzett batistok, cosmanósi kartonok árait leszállítottam és nevezett cikkek több százra menő maradékait féláron árusítom el, ajánlom továbbá elsőrendű minőségű rimburgi, hollandi, oreás és czérna fonal vásznaimat, Schroll-féle chiffonaimat, csikós jegyű havasi vásznaimat, női és férfi fehér és színes ajouros vászon zsebkendőimet, női, férfi és gyermek harisnyáimat és mindennemű rövid áruimat, szolid, olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos

Főtér, a nagytözsde mellett.
Vágó Andor-féle üzlet.

HOMOKRA

legjobb vetni

Slanstádti rozstot.

Kapható

Szabó Lajos fiai cézgnél,

Debreczen.

Próbálja meg egyszer!

s meg fog győződni arról, hogy kizárólag jó minőségű árut; olcsó szabott árak mellett

Mentze Henrik

ujdonságok áruházában,

Debreczen, Piacz és Szent-Anna-utca sarkán

szerezhető be a legjobban; hol igen nagy választék van háztartási különlegeségeken, gyermekjátékokban, műparárukban, piperecikkekben és mindenféle alkalmi ajándékokban.

Péncz-, szivar és cigarettatárczák, kézi bőröndök, fényképekterek és tükrök, haj-, ruha- és fogkefék, fogápoló szerek, szappanok és illatszerek, doublé és gyász nyakláncok, brostük és fillbevalók, legyezők, teljes tennis felszerelés, hintaágyak, ugyszintén valódi egyiptomi cigarettapapírok stb.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.

Iskolai növendékek

fehérenmü és ágyrenmü szűk-ségletei legjobban beszerezhetők úgy leányok mint ifjak részére

Kardos László

fehérenmü és vászon nagykereskedésében
Debreczenben, Kossuth-utca.

Vasut-, dohány- és waggongyárosok 10% engedményben részesülnek.

Hol vásároljunk!?

Kérdőjelként áll előttünk e proplema, melyet Székely Jenő és Társa u.

czég fényes sikerrel oldott meg, a mikor nagy tömegben megvásárolt árukat, melynek jó minősége elvitázhatatlan, a lent feltüntetett bámulatot keltő árban bocsájt eladásra, u. m.:

Kitűnő férfi ingeket 75 krtért.

Házilag készült férfi és női cipőket 2 frtért.

Gyermek cipőket 1 frtért.

Férfi és fiu posztókalapot 60 krtért.

Blousokat és napernyőket minden elfogadható árért. Ezenkívül még tömérdek férfi és női divatcikket, melyeknek úgy olcsósága, mint jósága, minden versenyt kizár.

Iskolai tanulók 10% engedményben részesülnek.